



一代国士，赤子之情

“两弹一星”元勋周光召逝世 享年 95 岁

“两弹一星功勋奖章”获得者、中国科学院原院长周光召院士，在北京逝世，享年 95 岁。1929 年 5 月 15 日，周光召出生于湖南一个知识分子家庭。1941 年，入南开中学住读，在这里他受到了良好的数学训练和自学能力培养。1945 年美国在日本投下两颗原子弹，耳闻目睹的事实，改变了他原来想学电机的初衷，对核武器产生了浓厚的兴趣。1951 年 7 月，周光召从清华大学毕业，之后又考取了北京大学研究生，次年秋进入北京大学研究院，师从中国著名的理论物理学家彭桓武教授，进行基本粒子物理学研究。

>>>

奉命出国，决心回国

1957 年，已在学术研究上崭露头角的周光召，受国家派遣，远赴杜布纳联合原子核研究所工作学习。经过近 4 年的努力，周光召已经在新兴的粒子物理学领域取得了卓越的成就。他推导出的“赝矢量流部分守恒定理”等重要理论，大大推动了这一前沿学科的发展，他也因此被世界公认为是学界重要理论的奠基人之一。

然而，周光召却在课题研究即将取得进一步突破的关键时刻决心回国。在人们看来，如果他这时回国，转身于新的领域，意味着他之前的努力都将付诸东流。

尽管挽留的声音不绝于耳，但周光召的心里十分清楚，掌握核技术对于新中国来说，是多么重要和紧迫。他坚定地认为，

一个科技工作者在这时回国奉献，比任何的个人奖项、荣誉都重要。

送上原子弹爆炸前的“定心丸”

1961 年初，周光召登上南下的列车启程回国，在核武器研究所理论部任职。周光召的到来，迅速扫清了原子弹研制道路上的障碍。随后研究工作开始加速推进，仅仅一年多的时间，到 1962 年 9 月，原子弹理论设计工作顺利完成。

周光召协助邓稼先，交出了中国首颗原子弹的理论设计方案，随即制造工作立即展开。经过两年的努力，中国第一颗原子弹运抵罗布泊核武器试验场，即将迎来核试验的最后时刻。

1964 年 10 月 14 日夜，距离试验日期只剩下一天的时间，一份来自罗布泊核

武器试验场的绝密电报，送到了周恩来总理的案头。电报中一种叫作“过早点火”的问题，让一向沉稳从容的周恩来总理也不由得担心起来，这会影响原子弹的正常起爆，甚至导致整个试验的失败。

为确保万无一失，周光召找来了物理学家黄祖洽和数学家秦元勋作为帮手，立即开始了计算检查。在这场与时间的赛跑中，周光召从庞大的数据中抽丝剥茧，针对过早点火的问题，精准筛选出了有用的参数。经过整整一天分秒不停的计算，最终将失败率小于千分之一的结论，交到了周恩来总理的手上。在听到周光召给出的最终结果后，周总理悬着的心终于放下了。

1964 年 10 月 16 日下午 3 时，随着炽热的蘑菇云在大漠深处升起，巨大的轰鸣声从罗布泊上空迅速传来，震惊世

界。在这历史性的时刻，人们或许并不知道，在中国首颗原子弹理论攻关的征程中，在试爆前的关键时刻，年仅 30 多岁的周光召和许多科学家一起，为中国核武器的研制成功立下了不朽的功勋。

1999 年 9 月 18 日，由于在核武器研究方面的杰出贡献，时年 70 岁的周光召与 22 位科学家一起，被中共中央、国务院、中央军委授予“两弹一星功勋奖章”。

“两弹一星”成为了共和国建设之路上的丰碑，在这座丰碑上，周光召的名字熠熠生辉。几十年间，他用自己的实际行动，表达着对祖国无言的热爱，与数万名优秀的中华儿女一起，为新中国国防事业铸就了坚强的基石，在共和国波澜壮阔的历史进程中，留下了浓墨重彩的一笔。

◎据央视新闻

7

土皇帝

——家族传奇与时代风云的交响

7

垂首领命

明朝版“人民的名义”



作者:方远

宋占山不由得一哆嗦，腿肚子转筋，想溜。但是，他知道，不能溜，狗仗人势，他得对这只恶狗笑脸相迎，就像对待它的主人一样。

狗叫声与潮水声交杂在一起，形成了渔村独特的小夜曲。不多会儿，宋占山听到了一阵急促的脚步声，像个小孩子在跑。

马炳忠的小孙子马永志趴在家门缝儿上，瞪着眼往门外看。但是，外面黑洞洞的，他什么也看不见。

“谁啊？”马永志大声问道。

马永志的声音奶声奶气的，却透着一股骄傲之气。宋占山暗自轻蔑地一笑，心想，狗仗人势，族长家的孩子也是这样。

“是俺，刚来咱村里的宋占山。”宋占山耐着性子说。

哎呀一声，沉重的院门开了，宋占山看到，一个白胡子老头一手按着狗头，一手牵着小孙子的手。他面无表情，只有胡子被海风吹得不停地抖动。

“您好，老族长，俺叫宋占山，刚刚来……”宋占山强作笑脸地说。

其实，这个叫宋占山的人刚在虎头村住下，就有人来向族长马炳忠报告了。像以往对初来乍到者一样，他佯装不知，不管不问。只要宋

占山十日之内不主动上门拜访，马炳忠就会按规矩行事，差人将他赶出村。

当然，这个规矩是马炳忠自己定的，他是虎头村的土皇帝。

马炳忠从小孙子马永志手中拿过豆油灯笼，举到宋占山的面前，热乎乎的灯罩几乎戳到了他的鼻子上。

宋占山没有躲闪，还呲着牙笑出了声。

“俺早就知道了，你有什么事？”马炳忠冷若冰霜地说罢，牵着狗和孙子转身向灯光明亮的厅房走去。

马炳忠没有让宋占山进来，也没有赶他走，他犹豫了下，才抬脚迈进了高高的院门槛，又随手关上了院门。

高门大户，庭院幽深，宋占山感觉到，马炳忠果然有族长的派头，煞有介事，摆谱摆得恰到好处。

伸手不打笑脸人，开口不骂送礼人。马炳忠发现，宋占山不是空着手来的，他的肩上斜挎着一只大粗布包，里面鼓鼓囊囊的。

人们常说，苍蝇不叮无缝儿的蛋，实际上，在许多时候，蛋都是自己主动裂开的，就像虎头村贪图小利的族长马炳忠。他家族势力强大，以族长自居，又得到了村民们盲目而无奈的拥护，那么，他以权谋私就是顺理成章的事情了。

精 彩 连 载



作者:周游

孙鐘在旁笑道：“朱抗是行伍之人，字都认不得许多，万一猜不出，岂不误了差事？”于谦微笑道：“朱兄会明白的。”朱抗垂首领命。

于谦欢喜：“此事不可拖延，山西那边一旦调换卫戍，查起来就麻烦了，你最好后天就动身，我另外挑选了四个副手，明晚与你汇合。”朱抗忽然道：“这差事我干不得了。”于谦一惊：“怎么？”朱抗道：“要干，只能我独自干，不需要任何帮手。大人若不放心，不如把差事派给那四人。”

孙鐘忙喝：“老朱，放肆！”于谦笑道：“给你人手，并非不信任你，是去山西一路，瓦剌探子、山贼流寇极多，怕你自己支持不来。这四人是宫廷侍卫，武艺精湛，和你上路也有个照应。放心，他们不敢拿大，一切听你指挥。”朱抗依然不肯。

孙鐘对于谦笑道：“老朱这人，不懂人情世故，和生人也合不来，而且做夜不收的，习惯了独来独往。”于谦踌躇一时，妥协道：“罢，随你的意思。”朱抗拱手道：“卑职明早出发。”于谦拍拍他肩膀，感叹道：“这等慷慨义士，多年来竟沉居下僚，真是朝廷之过！我辈敢不惕励！”眼看天色晚了，起身告辞。

孙鐘忙道：“厨下已备了粗酒，

还请大人赏光，就在寒舍一饭。”于谦笑道：“老兄招待，实在不能了，皇上还等我回宫，商议如何回复瓦剌使节的事。”孙鐘把于谦请到一侧，低声问：“听说瓦剌有意送回太上皇？”于谦道：“鞑贼奸诈，不知此意真假，而且，也不是他们想送就能送的。”他叫上朱抗：“一起走罢。”孙鐘送到大门口，家人抬来于谦的轿子，牵过朱抗的马。于谦看着那匹杂花马道：“这马很有些年纪。”朱抗道：“虽然老，脚力尚可。”于谦爽朗大笑：“朱兄骑马送我一段罢。”

拐过街角，于谦掀起轿帘，问朱抗：“今天是老兄五十岁寿日？”朱抗点头叫声惭愧。于谦笑道：“你不问我怎么知道的？”朱抗道：“为家母丧事，我给阴阳先生漏过八字，想必邻舍告诉的大人。”于谦笑了两声：“是我多问了。”过了两条街，轿子停了，于谦钻了出来，朱抗也立刻跳下马。于谦握住他的手：“咱们就此分别。此次调查，送朱兄一句话：站高远处看，往细微处看。此事不可太急，也不可太缓，我估计，年前是回不来的，来春之际，务必带回一个结果——于某备酒相待！”

钦探